



今天是:

English >

《“传艾”案缘何成为利欧复合障碍》

作者:	刘乃亚	完成时间:	2007-7-27
成果形式:	一般文章	奖项:	
课题类别:			

简介:

“传艾”案缘何成为利欧复合障碍

载2007年7月29日 新京报

“传艾”事件发生后，利比亚国内指责声一片。为此，利比亚领导人需要待以时日，一来缓和国内民众借此发泄反欧、排外情绪；二来可以借助国内的压力，就赔偿及改善利比亚的国际生存环境等问题，与欧盟进行讨价还价。——刘乃亚

保加利亚护士致使40多名利比亚儿童感染艾滋病一案近日随着保加利亚政府成功引渡而得以最终解决。与保籍护士获释同一天，利比亚和欧盟签署了一项建立全面合作及伙伴关系的协议。在国际政治中持续发酵、延烧了8年之久的保加利亚护士“传艾”案最终以保加利亚护士引渡回国，利比亚受害儿童获得欧盟4亿美元赔偿和利欧复合结局。

保加利亚护士“传艾”之所以久拖不决，而且成为利欧关系发展的重要障碍，与利比亚的国内政治气候、利比亚政府的外交政策转变及欧盟的扩大不无关系。

事实上，早在上个世纪末，利比亚就开始积极谋求与西方关系的改善。交出洛克比空难嫌犯且承担民事赔偿责任，以及承诺放弃大规模杀伤性武器计划换取了联合国解除长达11年的制裁及利比亚与西方关系的解冻；2004年利比亚在判处“传艾”保加利亚护士死刑之后，又迫于西方的压力，提出有条件地释放保加利亚护士，欲借此进一步缓和与西方，尤其是和欧盟的关系。只是“传艾”事件本身横生变数，方致使该事件久拖不决。

而此时的欧盟正处在东扩的重要时期，面对候选成员国保加利亚的外交困境，正在追求统一外交政策的欧盟自然不能置若罔闻，尽量照顾保加利亚利益，居间斡旋自是当然。

作为双边关系的主角之一，利比亚领导人借机实现国家利益最大化亦是正常。

第一，利比亚积极谋求利欧和解的原因，在于改善利自身的国际政治和经济环境。作为利比亚的第一大贸易伙伴，欧盟吸纳了利比亚90%以上的石油出口；1999年联合国宣布中止对利制裁后，欧盟先于美国宣布取消对利实行的制裁；2004年4月11日，欧盟又结束了对利比亚长达12年的经济制裁并解除了对利比亚长达18年的武器禁运。但是“传艾”事件发生后，利比亚国内指责声一片。2005年就“传艾”案进行最终判决之时，首都的黎波里爆发了大规模的群众抗议活动，且大有因此而迁怒欧盟的势头。为此，利比亚领导人需要待以时日，一来缓和国内民众借此发泄反欧、排外情绪；二来可以借助国内的压力，就赔偿及改善利比亚的国际生存环境等问题，与欧盟进行讨价还价。

第二，利比亚的外交政策导向发生重大变化亦拖延了利欧关系的尽快改善。伊拉克战争后，中东地缘政治发生了深刻的变化，利比亚领导人由此深感除了一如既往地支持巴勒斯坦正义事业外，在中东外交上似乎难有作为；另外，利外交主攻方向正在孕育着战略性调整——即积极参与非洲联盟建设，争取在非洲大陆一体化进程中发挥主导作用，利欧关系的改善自然也会因此而受到一些影响。

□刘乃亚（历史学博士 中国社会科学院西亚非洲所副研究员）